

1. СКАЗКИ

Про баян¹

Как-то летним вечером сидел мальчик Матвей возле дома и щёлкал орешки. Обычно по вечерам приходили к нему друзья. Они шутили, играли, пели весёлые песенки-прибаутки. Но в тот вечер народ не собрался, потому Матвей один сидел, да по сторонам глядел. И вдруг увидел вдалеке как будто бы знакомую фигуру. Пригляделся и от радости даже привстал. Да и как тут было не обрадоваться! Он узнал дядю Ивана, купца-путешественника. Раз вернулся дядя из очередной поездки, то уж точно подарок привёз — так всегда было. Пошёл Матвей ему навстречу. Встретились, поздоровались:

- Давай, дядя, помогу тебе вещи доставить, — предложил мальчик.
- Помоги. Спасибо тебе.

Взял Матвей деревянную коробку, небольшой сундук и пошли они к дому дяди Ивана.

Идут, разговаривают.

- Что там у тебя в сундуках, в коробках? — спрашивает Матвей.
- Сувениры разные, игрушки, жене подарки и кое-что тебе.
- А что мне?

— Скоро узнаешь. Придём домой, вручу тебе диковинку заморскую, — говорит Иван с улыбкой. Ах, как же не терпится подарок получить, и потому кажется мальчику, что идут они слишком медленно:

- Давай, — говорит, — шагу прибавим.
- Давай, — соглашается Иван.

Дошли. Встречают дядю жена, дочки. Обнимаются с ним, целуются, а Матвей от нетерпения уж вспотел весь. Наконец стал Иван открывать свои сундуки, раздавать жене и дочкам подарки. А мальчик всё ждёт, когда же до него очередь дойдёт. И вот, как и обещал, вынимает дядя из яркой деревянной коробки небольшую вещицу с перламутровыми кнопками. Садится на лавку, ставит вещь на колени, а после растягивает, нажимая на кнопочки — и от этого музыка звучит. Иван ловко пальцами перебирает, и каждый раз новая мелодия слышна. Матвей от восторга даже рот приоткрыл.

— Вот уж, точно, — удивляется он, — диковинка заморская, по-другому и не скажешь.

¹ Читая сказочную историю, преподавателю следует иллюстрировать сюжет музыкальными фрагментами.